

В диссертационный совет
05.2.001.01 (политические науки)
при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия
Министерства
иностраных дел
Российской Федерации»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора политических наук
Дадабаевой Зарины Абдурахмановны
на диссертацию Гарбузаровой Елены Геннадьевны
на тему «Центральная Азия в условиях трансформации мирового порядка»,
представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по
специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Актуальность темы диссертационного исследования

Распад Советского Союза обозначил целый пласт проблем, с которыми столкнулись страны Центральной Азии, а изменение их статуса, с союзных республик на Новые Независимые Государства, подтолкнуло к поиску новых форм и механизмов существования на мировой арене.

Тема диссертационной работы Е.Г. Гарбузаровой её актуальность и своевременность, не вызывает сомнений тем, что выявление концептуальных основ и важнейших факторов взаимодействия стран Центральной Азии с крупными мировыми игроками продиктованы новыми реалиями современного полицентричного мира.

И, как справедливо утверждает автор, исследование новых тенденций в мировой политике, осложненных неоднозначными процессами глобализации, последствиями пандемии COVID-19, ощутимым кризисом модели мироустройства, которую выстраивали страны Запада после распада СССР с центром в США, актуализировали изучение геополитических позиций внерегиональных акторов в странах Центральной Азии.

Актуальность темы исследования объясняется также и тем, что механизмы выстраивания отношений по линии России, Китая, Ирана, США, стран ЕС со странами Центральной Азии, в дальнейшем будут, не только определять развитие ситуации в этом регионе, но и формировать новую расстановку сил в мире, очерчивая контуры мирового порядка. Комплексный анализ выстраивания новой парадигмы политического устройства мира и трансформации структуры глобального управления показывает растущее значение ЦА региона в мировой политике.

Логика и структура исследования

Создать законченное научное исследование диссертанту удалось, не только благодаря очевидным исследовательским способностям, но и вследствие использования для анализа обширного комплекса официальных документов, выступлений внешнеполитических Стратегий и Концепций, научных статей и монографий. В диссертации представлен объемный и качественный историографический обзор, в котором особо следует отметить материалы на иностранных языках в области исследования проблем безопасности, региональных конфликтов, внешней политики, моделей экономического развития стран, современных трендов мировой политики, проблем и перспектив формирования нового мирового порядка. (С.5-17)

Крайне уместным, на наш взгляд, является анализ основных внутренних (С.60-102) и внешних факторов, влияющих на развитие ситуации в центральноазиатских странах. (С.103-234)

Проработка столь объемного материала позволила автору, комплексно проанализировать место стран Центральной Азии в современных геополитических условиях. Автор справедливо отмечает, что Центральная Азия является жизненно важным регионом, особенно с точки зрения стабильности и безопасности. При этом, геополитические конкуренты России заинтересованные в создании пояса недружественных, даже враждебных государств на границах Российской Федерации прилагают максимум усилий